

# 健康中国背景下应用型高校体育社团发展研究

杨 静

(南京工程学院体育部,江苏 南京,211167)

**摘要:**以江苏省 19 所应用型高校为研究对象,采用文献资料、问卷调查等方法,探索综述目前应用型高校体育社团发展现状,依据健康中国指数构建应用型高校 4 个维度指标体系并实施评价。结果表明,不同性别、年级、学历、兴趣的学生在社团各维度的评价上存在显著差异;社团成员体育活动时长基本符合健康中国战略,但参与频率偏低;女生更容易获得更高的人际资源体验,男生之间更容易建立沟通交流;女生对健康环境的要求更高;所有成员都认为社团的组织保障有待提升;专科学生更具有人际资源和沟通交流优势;应用型高校体育社团更认可中高强度的体育活动;参与度高的会员,对社团的综合评价也相应较高。

**关键词:**健康中国;江苏省;应用型高校;体育社团;健康水平

中图分类号:G807.4;G647

2019 年 7 月,国务院发布的《健康中国行动(2019—2030 年)》第一条指出“个人是自己健康的第一责任人”,将个人行为对健康的影响置于重大行动的首要位置,强调自主行为与生活方式对促进健康的关键作用<sup>[1]</sup>。高校体育社团由学生自发组成、自愿参与并自我管理,是大学生主要的个人体育活动平台。社团活动基于学生自愿、自主锻炼的模式契合健康中国“个人健康管理”的先进理念,大学体育社团能否有效开展并保持活力,关系大学生终身体育意识及健康观念的形成。怎样在健康中国理论的指引下充分发展高校体育社团活动,提高学生自主锻炼积极性并改善学生体质,已经成为高校体育教学改革的切实需要。《高等学校体育工作基本标准》指出,高校应成立不少于 20 个学生体育社团,定期开展活动<sup>[2]</sup>。应用型高校是我国实现高等教育大众化的主要院校,研究应用型高校体育社团开展状况,对于促进学生身体健康与推进社会主义现代化建设具有实践意义。

本文选取江苏省 19 所应用型高校作为研究对象,分析体育社团的会员特征、社团特征与会员参与现状,从社团人际关系、会员交流、组织管理、健康环境与健康水平等维度指标评价应用型高校体育社团发展的实际情况、评价差异及潜在原因,为该类院校构建丰富多彩的体育社团文化活动、实现“第一线专

业人才”培养目标提供理论依据与实践指导。

健康中国战略提出了影响健康的主要因素,经常参加体育运动(每周不低于 4 次)的比例应超过 37%。参与体育运动频率因素可反映体育社团成员的体育活动开展效率,因此,本文选择该指标作为评价应用型高校正常开展体育活动的前提条件,当经常参与体育活动的社团成员比例不能达到 37% 时,认为社团无法有效运转,不再从该类社团获取数据;对参与调研的社团,依据“健康中国指数”评价指标,选取人际资源、交流沟通、组织保障、健康环境 4 个维度评估发展效果。

## 一、研究对象与方法

### 1. 研究对象

本文选取江苏省 19 所应用型高校校内体育社团为研究对象,其中,公办本科院校 8 所,民办本科院校 2 所,独立院校 9 所,按照不同年级、区分性别随机抽样。调查共发放问卷 1 200 份,最终筛选出有效问卷 882 份,有效率为 73.5%。

### 2. 研究方法

本文参照健康中国指数“系统化、指标化”的评价方式,将“健康资源、健康服务、健康保障、健康环境、健康水平”5 个维度指标,结合应用型高校体育

收稿日期:2022-07-29;修回日期:2022-09-21

基金项目:江苏省高校哲学社会科学研究一般项目“体教融合背景下江苏省青少年乒乓球后备人才培养现状与对策研究”(2021SJA0458);南京工程学院高等教育研究一般课题“高校体育社团活动与大学生心理素质培养”(2020YB19)

作者简介:杨静,硕士,讲师,研究方向为体育教育与运动训练。

E-mail: 444298916@qq.com

引文格式:杨静.健康中国背景下应用型高校体育社团发展研究[J].南京工程学院学报(社会科学版),2022,22(4):40-47.

社团运行状况,制定人际资源、交流沟通、组织保障、健康环境4个评价指标及“健康水平”前提指标。其中,前4个指标用于评价社团发展现状、运行环境及人员参与状况;健康水平指标用于判别体育社团正常开展的前提条件,即参与社团活动的频率达到每周4次以上的会员应不低于37%,达到该指标认为社团活动能够正常开展,否则认为无法有效开展。评价量表从人际资源、交流沟通、组织保障、健康环境4个维度展开,每个维度包含与其相关的5个提问项目,如“参与社团获得了良好的人际关系体验”“别人对我的看法影响我动作技术”,等等。提问项目采用利克特5级制量表,从1到5表示认可度逐渐增强,如1表示“很不认可”,2表示“不太认可”,3表示“一般”,4表示“认可”,5表示“非常认可”。各项指标分别加总,得分越高,证明该维度得到其成员的认可度越高,社团开展得越有活力。

表1 应用型高校体育社团评价量表描述统计

变量类别	Mean	Std. Dev.	Min	Max	备注
性别	0.348	0.476	0	1	男性0,女性1
年级	2.739	1.982	1	7	大学4年+研究生3年
学历	2.826	0.834	1	4	专科、本科、研究生
兴趣年限/年	4.652	4.029	0	19	连续变量
活动时间/h	1.663	0.848	0.5	4.25	最小单位0.25
周参与频率/(次·周 <sup>-1</sup> )	3.521	1.533	0	7	
参与意愿	3.956	0.824	1	5	分值越高,意愿越强
参与项目	/	/	1	4	分类变量

表1给出了此次调查的基本数据分布。依据各变量描述统计结果,可大致推断目前应用型高校体育社团的学生概况。由表1可见,性别分布不均,女生仅占总人数的34.8%,相对总体样本高校女生比例(42.2%)偏低。这说明女生群体对体育社团的参与热情更低,高校体育社团更容易吸引男生积极参与。年级因素选取大学一年级至研究生三年级七个年级跨度,均值较低,表明低年级的参与者较多,标准差接近两年,说明社团成员在各年级分布较为离散,在某一高年级也可能出现人员增加的情况。兴趣年限跨度较大,有些样本不到1年,最长达19年,表明学生加入体育社团的原因可能由于长期的爱好或习练,也可能纯粹因为新鲜;均值和标准差都在4年左右,表明大多数成员有数年的体育习练基础,且各类社团学生体育习练年限相差较大的现象普遍存在。在参与时长与参与频率方面,平均每次1.6 h,每周参与3.5天,时间长度基本正常,但依据健康中国体育锻炼的标准,体育社团的平均参与频率仍然偏低,与每周至少4天的要求尚有差距。参与意愿是衡量学生参加体育

经计算,各维度得分总计Cronbach's alpha = 0.87,KMO、RMSEA、GFI等检验指标均在可接受数值内,说明评价指标体系的设定结构具有合理性。

应用型高校体育社团评价过程大致分为两个部分,一是参与者个人属性的调查,具体包括性别、年级、学历、持续爱好体育项目的年限等变量,反映体育社团参与者的个人特征。二是对参加体育社团状态的调查,具体包括社团现状及会员参与强度、参与频率、参与社团的心理意愿等,反映个人参与体育社团的实时状态及对社团的融入程度。

## 二、结果与分析

### (一) 数据分布

初步描述统计结果见表1。

社团心态的重要指标,关系社团的心理环境,从得分来看,总体5分,均值接近4分且标准差值较低,反映出多数会员对社团的认可度较高且评价的观点趋于稳定,不会出现忽高忽低的情况。参与项目基于调研最终分为4类,一是大球运动,包括篮球足球等;二是小球运动,包括网球羽毛球等;三是健身健美,包括路跑健身健美操等;四是休闲技巧,包括滑板健美操等。该指标为分类变量,未设统计数值,仅作为评价高校体育社团项目发展广度的参考。

### (二) 会员特征

#### 1. 性别差异

初步结果显示,应用型高校体育社团男、女生比例差别较大,表2给出了在4个维度上,男、女生对体育社团评价的差别。

依据表2,不同性别学生对体育社团人际资源、交流沟通、健康环境3个维度指标的评价均表现出非常显著差异( $p < 0.01$ )。在人际资源方面,女生的评价更高,可能女生在体育社团相对较少,更容易被社团成员接纳,获得更高的人际资源体验;沟通交流和健康环境方面,男生认可度更

高。多数体育社团追求更高的技能水平,在探讨运动技巧方面,男生可能表现出更高的积极性,对于以健身为中心的健康环境,也给出了更高的评价。组织保障方面虽然没有表现出不同性别的评

分差异,但均给出了较低的分数,大约为评分总值的一半,表明多数会员对社团运作的人员组织及运转的持续能力持怀疑态度,对社团该维度指标信心不足。

表2 不同性别学生对体育社团的评价

评价指标	男性		女性		<i>t</i>	<i>p</i>
	Mean	Std. Dev.	Mean	Std. Dev.		
人际资源	15.260	6.206	16.563	6.847	-2.863	0.002
交流沟通	18.686	4.708	17.260	4.434	4.372	0.000
组织保障	12.911	3.482	12.794	3.636	0.466	0.466
健康环境	17.511	4.797	16.547	3.400	3.126	0.000
总体	64.370	12.852	63.166	10.354	1.414	0.078

## 2. 年级因素

体育社团的开展与年级因素密切相关。一般新生入学会有社团招新,随着年级提高,部分学生会离开社团。加入社团和离开社团的时间

节点多处于学年开始或结束,因此,年级差别是考察体育社团组织开展的必要因素。对7个年级分组分别对体育社团发展4个维度实施评价,结果见表3。

表3 年级分组对体育社团发展评价

年级分组	人际资源		交流沟通		组织保障		健康环境		总体	
	Mean	Std. Dev.								
大一	17.122	3.473	16.224	6.416	12.244	2.504	16.714	2.614	62.306	9.312
大二	17.388	4.270	14.138	6.382	12.888	3.887	17.444	4.412	61.861	11.494
大三	18.558	4.937	16.631	6.460	12.892	3.359	17.208	4.716	65.291	12.340
大四	18.703	4.753	15.370	6.097	12.770	3.109	17.192	4.308	64.037	12.562
研一	17.270	3.381	14.054	6.063	13.189	4.942	16.702	3.827	61.216	10.905
研二	19.666	2.870	16.25	3.768	14	2.696	17.333	2.059	67.25	6.107
研三	21.666	10.633	20.833	12.416	12	0	15.666	1.632	70.166	22.515
<i>F</i>	4.91		3.32		0.64		0.47		3.03	
<i>p</i>	0.000 1		0.003 1		0.697 8		0.830 6		0.006 2	
Total	18.190	4.662	15.714	6.463	12.870	3.535	17.175	4.384	63.951	12.049

表3对本科4个年级、研究生3个年级(包括专科3个年级及硕士研究生3个年级,博士研究生因样本稀少且数据有缺失未计入)分别对4个维度指标进行组间方差分析,总体表现出较大差异(*F*值3.03,对应*p*=0.006 2),表明各年级分组对社团发展的评价分歧较大。具体地,在人际资源维度上,不同年级之间评价差异最大(*F*=4.91,*p*=0.000 1),这些差异似乎有一定规律,大一至大四评价均值稳步上升,研究生一年级有所下降,但后期阶段依然保持上升趋势,且幅度比本科阶段更大。这说明体育社团的人际资源评价因素具有内在的稳定性,高年级的同学更容易获取更多人际资源,即便进入研究生时略有下降,但后期能保持更高的增长趋势。社团交流沟通方面,虽然整体表现出显著差异(*p*=0.003 1),各组别之间的评价更趋

向起态势,大学二年级和研究生二年级得分最低,其他年级相对较高。这一状况可能是入学时彼此生疏,社团活动时相互谦让,社员交流能够保持基本的融洽,一年后逐渐熟悉,但矛盾缺点也会显现,导致交流沟通时出现好感度下降。另外,该维度指标从第二年后都保持上升趋势,说明应用型高校体育环境总体上促进了学生沟通交流能力。组织保障和健康环境因素在各个年级学生之间均未出现显著性差异,说明单纯的年级增长对这两个维度的指标影响不大。

## 3. 学历差别

在调查样本中,独立学院占有较大比重,研究按照专科、独立学院(包括民办)、普通本科、硕士4个类别进行划分,考察学历因素的作用(表4)。

表4 不同学历学生对体育社团发展的评价

学历	人际资源		交流沟通		组织保障		健康环境		总体	
	Mean	Std. Dev.								
专科	16.765	5.789	19.336	4.756	13.310	3.486	17.344	4.806	66.757	11.546
独立学院	16.176	6.276	17.915	4.412	12.496	3.088	17.039	4.533	63.627	10.760
普通本科	16.083	6.026	18.300	4.610	13.006	2.662	17.041	3.548	64.433	10.348
硕士	14.658	6.991	17.498	4.594	12.683	4.009	17.176	4.345	62.017	13.168
Total	15.714	6.463	18.190	4.662	12.870	3.535	17.175	4.384	63.951	12.049
F	5.71		7.68		2.19		0.21		7.54	
p	0.000	7	0.000	0	0.087	7	0.889	8	0.000	1

学历因素方差分析总体表现出非常显著性差异( $F = 7.54, p = 0.000 1$ )。在人际资源方面,专科和独立学院评分较高,本科及硕士逐渐降低。这表明一般的体育社团,专科学生的人际资源更具有优势,更小的标准差也说明了这一点。交流沟通维度在各学历分组间虽然未表现出阶梯式的差异,但专科得分依然较高,硕士研究生评分最低,组间差异极大( $F = 7.68$ ),数据说明专科学生之间建立交流沟通比本科及研究生更容易。在组织保障方面,均值差异不大,组间方差检验  $p$  值为 0.09,差异勉强

显著,独立学院给出了最低的评价均值。健康环境因素较为均衡,不同学历之间认同基本一致。

#### 4. 兴趣年限

几乎所有参与调查的同学都表达了对各自社团体育项目的强烈兴趣。兴趣能够产生持久的动力,会员对体育的兴趣指标影响着体育社团的可持续发展。样本将兴趣年限界定为不仅喜爱某项运动,且亲自参与这些运动的年数,考察不同兴趣年限的会员对社团各维度的评价,结果见表 5。

表5 兴趣年限与体育社团发展评价

兴趣年限	人际资源		交流沟通		组织保障		健康环境		总体	
	Mean	Std. Dev.								
<1 年	17.549	6.425	17.536	4.748	13.218	3.723	17.211	4.823	65.516	13.183
1~3 年	15.906	7.499	18.3	5.223	13.05	4.267	17.025	3.685	64.281	14.222
4~6 年	14.138	6.382	17.388	4.270	12.888	3.887	17.444	4.412	61.861	11.494
7~10 年	15.800	5.743	18.800	4.350	12.593	2.793	17.050	4.557	64.246	9.635
>10 年	15.370	6.097	18.703	4.753	12.770	3.109	17.192	4.308	64.037	12.562
Total	15.714	6.463	18.190	4.662	12.870	3.535	17.175	4.384	63.951	12.049
F	5.99		3.64		0.89		0.27		2.07	
p	0.000	1	0.005	9	0.469	9	0.897	1	0.082	7

如表 5 所示,兴趣年限不同组别的学生在对体育社团发展的 4 个维度指标评价总体上达到了一般显著性水平( $F = 2.07, p = 0.08$ )。评价差异最大的是人际资源变量,兴趣年限小于一年的评价最高,表明学生对体育运动刚刚产生兴趣时,人际资源最为活跃,之后不同年限评价呈波动趋势,组间差异显著减少。在人际资源维度,评价大致分为 2 个级别,一是体育兴趣 1 年以内的分组,给出了较高的评价,二是体育兴趣持续多年的分组,给出相对较低的评价。沟通交流维度各分组表现出显著性差异( $p < 0.01$ ),但评价波动较大,没有明显规律可循,说明体育运动的兴趣产生时间和会员之间的沟通交流可能没有直接关系。

### (三) 社团特征

#### 1. 参与动机

体育社团活动离不开体育锻炼,参与动机是主

动进行体育锻炼的前提。参与动机影响体育运动时间和频率,决定了体育健身的效果。江苏省应用型高校体育社团学生参与体育活动的主要动机有如下几种:“增强体质”占 45.8% ,“习得技能”占 21.5% ,“磨炼意志”占 19.1% ,“促进交流”占 10.2% ,“调节心理”占 3.4% 。

#### 2. 项目分布

总体来看,当前应用型高校的学生体育社团数量偏低(均值不到 15 个)。社团项目主要包括三大球、三小球、健身健美与休闲技巧 4 个类别,其中三大球和三小球社团参与人数最多,占总人数的 43.2% ,喜爱大球和喜爱小球的学生比例基本均衡。男女生在选择社团项目时有较大区别,男生选择大球居多,女生则较多选小球和健身操。另外,女生选择社团体育项目较多考虑塑造形体(41.5%) ,男生则几乎不会因为体格形态而选择体育项目(6.7%) 。

### 3. 组织场地

大多高校体育社团开展活动选择校内场地, 少数社团活动范围较大(自行车、轮滑、定向运动等), 经常选择校外道路或场地。调查显示, 多数(超过90%)学生很在意体育社团的场地设施, 对问卷提出的场地很充足、较充足、基本满足、不够用与非常缺乏的选择比例分别是15.5%、20.1%、30.5%、20.1%、13.8%。另外, 室内项目的场地需求更为紧缺, 部分学校室内场地有限, 某些场地需要付费, 不利于体育社团活动的顺利开展。一些室外社团项目对场地条件要求不高, 开展限制更少<sup>[3]</sup>。

### 4. 健身状况

健身锻炼是体育社团开展内容的核心, 健身状况反映学生体育活动的微观状态, 如健身强度、健身频率、活动时间, 等等。江苏省应用型高校体育社团的学生健身锻炼的强度以中、低强度为主, 47.5%的学生选择中强度, 32.3%的学生选择低强度, 20.2%的学生选择高强度。健身频率反映学生参加社团活动的积极性, 在所有调查样本中, 只有3.5%的会员平均每周活动少于1次, 44.3%的会员平均每周活动1~3次, 超过一半的学生每周活动4天以上。健康中国将经常参与体育活动的频率设定为每周4次以上, 以该标准衡量社团参与的频率, 不同性别表现出较为明显的差异( $X^2=5.70$ ,  $0.01 < p < 0.05$ ), 女生显著偏低。在体育活动时间方面, 学生每次活动平均时长大约1.6 h, 与体育教学时间相近。问卷设计的最低时间段0.25 h在样本数据中并未出现选择, 实际最小活动时间0.5 h(表1), 表明学生在参与社团活动时大多有明确的

时间规划, 保证健身质量。参考大学体育课时长, 在社团活动时间超过1.5 h的样本中, 男女生并未表现出显著差异( $X^2=1.58$ ,  $p > 0.05$ ), 说明虽然女生参与体育社团活动的积极性低于男生(频率差异显著), 但只要女生主动参与体育运动, 在持续时间及意志力方面与男生区别不大。

### (四) 参与状况

应用型高校体育社团的发展始终以体育活动为中心, 体育活动是一个动态的过程, 那么在组织活动中, 基于健康中国背景在不同维度上评价社团会员活动状况具有重要参考意义。后续研究将参考社团会员健身状况, 选取健身强度、参与频率、参与意愿3类因素, 分析在人际资源、沟通交流、组织保障、健康环境下各维度的评价差异。

#### 1. 健身强度

首先考察健身强度因素对体育社团各维度的评价差异。依据体育社团特征不同(人际资源、交流沟通等), 处于社团中的学生健身强度可能有所区别, 如果社团较多会员推崇高负荷运动, 那么有这一爱好的学生可能在相应维度上给出更高评价, 而习惯低强度运动的同学可能不太认同, 出现意见分歧甚至离团倾向。在问卷中, 关于健身强度的提问“您在参与社团活动时更倾向选择哪种健身强度?”提供了5种备选项, 分别是“高强度”“中高强度”“中强度”“中低强度”和“低强度”。分析将“中高强度”和“高强度”合并为“高强度”, 低强度也同样分类, 归并成“高”“中”“低”3种强度, 采用方差分析确定均值差及标准误差差异(均值差 = 强度1 - 强度2, 下同)。具体结果见表6。

表6 不同健身强度会员对体育社团的评价差异

指标	强度1	强度2	均值差	Std. Err.	F	p
人际资源	低	中	-0.219	0.905	0.38	0.682 0
	低	高	-0.524	0.696		
	中	高	-0.304	0.900		
交流沟通	低	中	-0.330	0.648	1.93	0.146 0
	低	高	-0.855	0.156		
	中	高	-0.525	0.546		
组织保障	低	中	-0.706	0.031	4.94	0.007 3
	低	高	-0.812	0.054		
	中	高	-0.106	0.958		
健康环境	低	中	-0.319	0.632	1.53	0.218 0
	低	高	-0.701	0.244		
	中	高	-0.382	0.696		
总体指标	低	中	0.418	0.894	3.34	0.036 0
	低	高	-2.570	0.091		
	中	高	-2.989	0.042		

结果表明,不同锻炼强度分组对高校社团的总体评价达到了显著性水平( $F = 3.34, p = 0.036 < 0.05$ )。在具体维度差异上,组织保障指标达到了非常高的显著性( $p < 0.01$ ),出现差异的主要原因是低强度活动组相对中、高强度活动组给出了明显偏低的评价,说明低强度对于社团组织保障环节有显著不满,可能缘于组织者对低强度健身的异议或安全健康保障不到位给予较低评价。虽然其他3个维度指标未表现出显著差异,但不同活动强度级别的评价均值差异似乎有一定规律性,即随着习惯运动强度的提升,对社团各维度指标的评价也会提

升,表明江苏省应用高校体育社团认可更高强度的体育健身过程,对于坚持一定强度体育活动的会员持有潜在的支持态度。

### 2. 参与频率(次/周)

考察体育社团发展的另一指标是会员体育活动的参与频率<sup>[4]</sup>。在关于体育运动参与频率的提问中(“您参加学校体育社团的频率是多少?”),将“每周不到1次”“每周1~2次”合并为“低频率”;“每周3~4次”设定为“中频率”;“每周5~6次”“每天都参加”合并为高频率,估算不同参与频率的会员对社团各维度的均值评价差异,结果见表7。

表7 不同参与频率会员对体育社团的评价差异

指标	频率1	频率2	均值差	Std. Err.	F	p
人际资源	低	中	1.891	0.036	9.53	0.000 1
	低	高	2.942	0.000		
	中	高	1.050	0.082		
交流沟通	低	中	-0.739	0.379	3.97	0.019 1
	低	高	-1.324	0.034		
	中	高	-0.585	0.228		
组织保障	低	中	-0.412	0.594	0.58	0.560 5
	低	高	-0.228	0.839		
	中	高	0.183	0.777		
健康环境	低	中	-0.814	0.266	1.58	0.205 6
	低	高	-0.825	0.226		
	中	高	-0.010	0.999		
总体指标	低	中	-0.074	0.999	0.29	0.747 5
	低	高	0.563	0.913		
	中	高	0.637	0.770		

体育社团的总体评价量表并未表现出显著差异( $F = 0.29, p = 0.7$ ),但人际资源、沟通交流两个维度的均值差异均达到显著水平( $p < 0.01; 0.01 < p < 0.05$ )。这一结果说明,习惯不同活动频率的会员,对于社团的总体评价趋于平稳,但在社团某些维度指标上存在分歧。其中,人际资源方面分歧最大( $F = 9.53$ ),表现在活动频率越高,对该指标的评价均值越低,如高活动频率相对低活动频率评价均值相差2.94,差异巨大且观点趋向一致(标准差接近0)。反映到现实,就是频繁参与社团活动的会员,在人际资源体验方面,通常比偶尔参与社团活动的会员要低很多,偶尔参与的会员的人际资源更具优势。沟通交流维度也出现较显著的差异( $0.01 < p < 0.05$ ),但从趋势来看,与第一维度人际资源相反,活动频率更高的同学,对社团的沟通交流评价更高(均值差异均为负值),可能的原因是参加社团体育活动的频率更高,讨论切磋技术动作的机会也会更多,人与人之间的沟通交流也得到增加。

### 3. 参与意愿

社团会员的心理状态对体育社团的发展极为

重要<sup>[5]</sup>。参与意愿是体育活动开展的前提,评价该因素对社团发展的影响具有显著的必要性。会员的参与意愿具有主观特征,直接提问不一定反映会员的心理状态,而参与意愿强,自然乐意投入更多的时间,且时间支出和意愿程度大致呈正比例关系,因此,选择“通常参与社团活动的持续时间”作为参与意愿的代理变量。问卷选项设计为连续变量,以15 min为单位,将通常活动时间1 h以内划分为“低意愿组”、1~2 h之间划分为“中意愿组”、2 h以上划分为“高意愿组”,评价会员参与意愿在4个维度指标发展上的差异,结果见表8。

不同参与意愿分组对体育社团的总体评价差异达到了非常显著水平( $F = 3.34, p = 0.036 < 0.05$ )。结合统计指标,低参与度与中参与度会员的评价差别不大(标准误0.894),高参与度与中低参与度均表现出显著差异。总体而言,参与度足够高的会员,对社团的评价也会显著提高,但参与度较低或中等的会员,对社团的总体评价则相对较低。具体维度看,人际资源维度不同分组之间的差异达到了非常显著水平;组织保障维度达到了0.1显著水

平。人际资源维度差异主要体现在高参与组和中低参与组的差异,高参与意愿给出了更高的评价,中低

参与会员则评价均值较低。组织保障维度则更多体现在中、高参与会员之间的评价差异<sup>[6]</sup>。

表8 不同参与意愿会员对体育社团的评价差异

指标	意愿1	意愿2	均值差	Std. Err.	F	p
人际资源	低	中	0.174	0.935	3.41	0.033 3
	低	高	-1.431	0.076		
	中	高	-1.605	0.041		
交流沟通	低	中	-0.472	0.389	0.97	0.381 0
	低	高	-0.315	0.786		
	中	高	0.156	0.944		
组织保障	低	中	0.401	0.305	2.31	0.099 5
	低	高	-0.286	0.707		
	中	高	-0.688	0.142		
健康环境	低	中	0.315	0.620	1.98	0.139 0
	低	高	-0.536	0.455		
	中	高	-0.852	0.143		
总体指标	低	中	0.418	0.894	3.34	0.036 0
	低	高	-2.570	0.091		
	中	高	-2.989	0.042		

### 三、讨论

#### 1. 个人特征与体育社团发展

个人特征是学生的内在属性,共同构成了高校体育社团的基础环境。由于性别比例的差异,女生参加社团活动更容易获得良好的人际关系,更有利于女生体育健身与技能学习。但女生更愿意与同性交流,导致女生与社团会员之间的交流频率要明显低于男生。另外,女生普遍重视健身而忽视技能练习,关于动作技能的探讨交流偏低,可能会不利于技能掌握。随着年级的增长,会员对沟通交流评价“起伏不定”,说明相似的社团环境可能由于不同年级得出完全不同的评价。但是同一学历的人际资源稳定增长也说明学生的心逐渐成熟,即使沟通交流出现矛盾,但共同维护着社团人际环境,使会员之间关系处于和谐状态。不同学历阶段对社团人际关系评价存在很大差异,总体趋势学历越高评价越低,似乎随着学历增长,个人之间的距离逐渐疏远,即使在体育活动这样互动较多的环境中,每个人更趋向独处。专科学历的人际关系和沟通交流均取得较高的分值,在体育社团取得体质健康和促进交流的最优效果。兴趣时间对社团人际关系的影响呈下降又回升的“U”型趋势,刚刚产生兴趣时容易被社团环境吸引,习练多年足够熟练能够发挥示范及指导作用,都有利于组建良好的人际关系。处于新人和熟练之间的阶段,可能因为过度关注运动技术而被其他成员忽略。

#### 2. 社团特征及成因

参加社团的动机有多种,但“增强体质”的选择比例最大。大学体育教学重视学生的身体素质,多年的理论教学及测试实践使学生能够意识到体育活动的主要价值就是强健体魄,这也与健康中国预防疾病的主旨相符。“磨炼意志”的选择比例接近20%,与“习得技能”接近,注重体育活动拼搏内涵的学生大量增加。技能区分高低,但意志只源于主观感受,说明学生在参与体育社团活动时,不再受限于追求有难度、有技巧的动作,更在乎内心的磨练体验。社团体育项目具有明显的性别偏向,男生偏好大球,这些项目对抗激烈,获胜能够获得巨大的成就感;女生爱好对抗性低的项目,能够强健身心、陶冶情操。追求的运动美感也有所不同,男生追求力量与速度的美,女生更偏爱形体与气质的美。社团的活动场地虽然少有充足,但大多学生能够克服,有着包容的心态,硬件条件的缺少并不影响会员的积极健身和快乐参与。

#### 3. 参与状态对体育社团发展的影响

前期较多研究成果表明,参与体育活动是改善健康和调节心理的重要方式。有组织的体育活动可以促进成员之间的交流和团结,社团活动的团队精神和互助协作是健康中国开展爱国运动,倡导健康生活的重要体现。会员运动强度体现社团的风格和取向,一般认为,中强度的体育运动能构建轻松的人际氛围,但数据分析显示:应用型高校体育社团会员在活动强度上更认可中高强度。这一现状与前期较多成果不尽相同,但结合年龄阶段和性

别特征也能得到有力的解释——应用型高校社团学生很重视体育锻炼的效果。对体育锻炼的态度还可以从参加频率和参与意愿两个方面体现。参加频率和社团沟通交流呈正相关,对社团成员的友好相处和体育技能的学习提升显著有利;不同参与意愿对社团各维度的评价比较接近,评价指标的差异虽有达到显著水平,但  $F$  值不大,说明在参与心态方面,应用型高校体育社团各维度建设较为均衡,能够兼顾各类参与意愿的学生。

## 四、结论

应用型高校体育社团总体表现出性别分布不均、低年级参与者较多、成员各年级分布离散的特征。参与社团活动的成员,体育基础差距较大,对体育产生兴趣并参加活动的年限跨度接近 20 年。依据健康中国战略体育运动要求,社团成员体育活动时长基本达到要求,但参与频率仍然偏低。从个人参与意愿考察社团心理环境,总体认可度较高且会员评价观点稳定,社团成员总体心态良好。

基于健康中国指数构建体育社团发展评价指标,不同的个人特征,评价结果存在显著差异。区分性别来看,女生更容易获得更高的人际资源体验;男生之间更容易建立沟通交流;女生对健康环境的要求更高;所有成员都认为社团组织保障有待提升。从年级因素看,人际资源评价具有内在稳定性,高年级的同学更容易获取更多人际资源;在交流沟通方面,不同年级之间的评价具有不确定性。

从学历角度看,无论人际资源还是沟通交流,专科学生相对其他学历均具有优势。

进一步考察会员参与状态对社团各维度的影响,健身强度及参与意愿在总体上表现出显著差异。在健身强度方面,低强度分组相对中、高强度分组在社团组织保障环节给予了明显偏低的评价,应用型高校体育社团相对认可中高强度的体育活动。参与频率方面,不同活动频率的会员对社团的总体评价趋于平稳,在人际资源维度分歧较大,偶尔参与的会员其人际资源更具优势;沟通交流维度表现相反,活动频率更高的同学,沟通交流频率更高。参与意愿方面,参与度高的会员,对社团的评价也显著提高,但参与度不足会员,对社团的总体评价较低;人际资源维度差异主要体现在高参与组和中低参与组的差异,高参与意愿给出了更高的评价。

### 参考文献:

- [1] 黄海燕,张林,陈元欣,等.“十三五”我国体育业战略目标与实施路径[J].上海体育学院学报,2016(2):13-18.
- [2] 王海英.应用型本科高校体育社团现状调查与分析——以皖西学院为例[J].赤峰学院学报(自然科学版),2019,35(12):111-113.
- [3] 武超,陈显健,谢波飞.国家示范性高职院校体育社团研究——基于浙江省的调研[J].体育文化导刊,2020(5):104-110.
- [4] 夏琼华.美国高校大学生体育社团的发展特征及其启示[J].沈阳体育学院学报,2015,34(3):22-26.
- [5] 陈红.高职院校学生体质健康水平提升途径探析[J].太原城市职业技术学院学报,2020(12):90-92.
- [6] 黄明涛,张勇胜.我国群众性体育活动治理问题与完善建议[J].体育文化导刊,2022(1):65-71.

## Research on the Development of Sports Associations in Applied Universities under the Background of “Healthy China”

YANG Jing

(Dept. of Physical Education, Nanjing Institute of Technology, Nanjing 211167, China)

**Abstract:** Taking 19 application-oriented universities in Jiangsu Province as the research and pair image, this paper aims to review the status quo of sports associations in application-oriented colleges and universities by using literature data and questionnaire survey methods. A four-dimension index system of application-oriented universities according to the Healthy China Index was proposed and its evaluation was implemented. The results show that students of different gender, grade, education and interest differ significantly in the four indexes; sports time of members of college sports associations meets the requirements of healthy China strategy yet with low participation frequency; girls have higher interpersonal resources experience and higher requirements for health environment, whereas boys find it easier to communicate with other boys; all members think that the organization needs to be improved; college students have more interpersonal resources and communication advantages; members of high participation have better comprehensive evaluations of a community.

**Key words:** healthy China; application-oriented university; sports association; development research